推普周——推广普通话小常识
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1、“推普周”是怎么回事？
为了推进国家通用语言文字的规范和普及，经国务院批准，从1998年起，每年9月份第三周为“全国推广普通话宣传周”。通过开展推普周活动，在全国范围内大力宣传国家语言文字方针政策及《国家通用语言文字法》，大力推广和普及普通话，积极推行规范汉字，在全社会营造“说普通话，写规范字，做文明人”的良好氛围。2012年9月17日—9月21日，是全国第15届推普周。其主题是“大力推广和规范使用国家通用语言文字”
2、为什么要开展“全国推广普通话宣传周”活动？
我国是多民族、多方言的国家。共同语的普及程度是国家和民族文明程度的一个重要标志。新中国成立以来，推广普通话工作已开展40多年并取得很大成绩，但全社会普及普通话的目标尚未实现，还不能适应改革开放和社会主义现代化建设对于普及民族共同语的客观需要。因此，大力推行、积极普及全国通用的普通话，既是当前经济文化建设和社会发展的迫切需求，也是各族人民的热切愿望，是符合全国人民根本利益的。开展“全国推广普通话宣传周”活动对提高广大干部、群众的推普参与意识和语言文字规范意识，进一步推动推广普通话工作和整个语言文字工作向纵深发展，具有重要意义。
3、国家通用语言文字是指哪两方面内容？
普通话和规范汉字。
4、什么是普通话？
普通话是我国的通用语言，它是以北京语音为标准音，以北方话为基础方言，以典范的现代白话文著作为语法规范的现代汉民族共同语。
5、推广普通话是要消灭方言吗？
推广普通话并不是人为地消灭方言，主要是为了消除方言隔阂，以利社会交际。凡以普通话作为工作语言的岗位，其工作人员应当具备说普通话的能力。推广普通话是要求会说方言的公民，还要会说普通话。
6、现阶段对一些岗位和专业人员的普通话等级有哪些具体要求？
各级各类学校、幼儿园及其他教育机构的教师，普通话水平不低于二级，其中语文教师、现代汉语教师和对外汉语教师不低于二级甲等，普通话语音教师不低于一级。
师范类专业及其他与口语表达密切相关专业的毕业生的普通话水平应不低于二级，各级师范院校的毕业生普通话达不到合格标准者应缓发毕业证书。
1956年1月1日以后出生的国家公务员和国家机关工作人员的普通话水平应不低于三级甲等；1955年12月31日以前出生的国家公务员和国家机关工作人员不作达标硬性要求，但要努力提高普通话水平。
省级及其以上广播电台、电视台的播音员、节目主持人的普通话水平应不低于一级甲等。
影视话剧表演及其播音、配音等专业的教师、学业的普通话水平应不低于一级乙等。
7、城市语言文字工作的目标和要求是什么？
普及普通话，规范使用汉字
8、什么是不规范字？
已简化的繁体字；已淘汰的异体字；已废止的旧字形字；已停止使用的“二简字”；自造简体字；错别．
9、城市语言文字工作的四大重点行业及其作用是什么？：
党政机关——龙头作用；
教育系统——基础作用；
宣传媒体——榜样作用；
公共服务行业——窗口作用。
10、在哪种情况下可以保留或使用繁体字、异体字？
文物古迹；
姓氏中的异体字；
书法、篆刻等艺术作品；
题词和招牌中的手书字；
出版、教学、研究中需要使用的；
经国务院有关部门批准的特殊情况。
11、哪些情形下必须使用规范汉字？
1.各种出版物中使用的汉字；
2.各电视台在屏幕上播映的汉字；
3.各级党政机关、部队、团体、学校、企事业单位所使用的汉字；
4.街道、公共场所中所使用的汉字；
5.各类文体活动和会议中所使用的汉字；
6.交通（运输）工具上所使用的汉字；
7.各种产品及其包装物、说明书、广告等所使用的汉字。
12、对违反《中华人民共和国国家通用语言文字法》的行为作何处理？
《中华人民共和国国家通用语言文字法》的第二十六条、二十七条对违反《中华人民共和国国家通用语言文字法》的处理有如下规定：
第二十六条违反本法第二章有关规定，不按照国家通用语言文字的规范和标准使用语言文字的，公民可以提出批评和建议。
本法第十九条第二款规定的人员用语违反本法第二章有关规定的，有关单位应当对直接责任人员进行批评教育。拒不改正的，由有关部门作出处理。
城市公共场所的设施和招牌、广告用字违反本法第二章有关规定的，由有关行政管理部门责令改正；拒不改正的，予以警告，并督促其限期改正。“
“第二十七条违反本法规定，干涉他人学习和使用国家通用语言文字的，由有关行政管理部门责令限期改正，并予以警告。”

